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Οι Τούρκοι στο πλαίσιο της ταχυκίνησης του Στρατού τους (ΤΚΚ), εκπόνησαν κατά τη δεκαετία του 
1980 ένα µεγάλο πρόγραµµα ελικοπτέρων για αεροκίνηση και κρούση. Τα προγράµµατα ελικοπτέ-
ρων υπήρξαν κατά την ανακοίνωση εξαιρετικά ογκώδη, για να συρρικνωθούν στη συνέχεια αλλά, σε 
µερικές περιπτώσεις, φαίνονται να ξαναβρίσκουν το δυναµισµό τους και να µην υπολείπονται πολύ 
των αρχικών ανακοινώσεων. Εκτός από τον πόλεµο στο Κουρδιστάν και την οικονοµική κατάσταση 
της Τουρκίας, εν πολλοίς τα προγράµµατα αυτά επηρεάστηκαν και επηρέασαν τα αντίστοιχα ελληνικά 
προγράµµατα απόκτησης ελικοπτέρων.

∆ρ. Μανούσος Εµµ. Καµπούρης

Τυπικό παλαιότερο Gunhawk 
µε τον έστορα Μ-144 που 
φέρει είτε Μ-134 των 0,30’ 
(η επιλογή των αµερικανικών 
υπηρεσιών), είτε GAU-19 των 
0,50’ (η τουρκική επιλογή). 
Ας προσεχθεί, σε σύγκριση µε 
το νέο Battlehawk, η απουσία 
περιστρεφόµενου πυροβόλου 
στο ρύγχος και η ανυπαρξία 
FLIR, παρά τη µεταφορά 
HELLFIRE και Stinger.

Το ψηφιακό πιλοτήριο των UH-60L.
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Τουρκική Αεροπορία Στρατού

H «ΕΚΤΟΞΕΥΣΗ»  
ΤΩΝ ΓΕΙΤΟΝΩΝ

Το νεότατο Armed Battlehawk, όπου φαίνεται 
το ηλεκτροοπτικό απάρτιο που φέρει FLIR και το 
πυροβόλο των 30 χιλ κάτω από το ρύγχος, αλλά 
και η απουσία των Μ-144 στις θύρες. Οι κάλαθοι 
ρουκετών φέρουν (και) κατευθυνόµενες µε λέιζερ 
έξυπνες ρουκέτες.
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Το 1974 οι Τούρκοι πραγµατοποίησαν 
µια τεράστια επιχείρηση ελικοµεταφοράς δυ-
νάµεων στην Κύπρο και από τότε εδραίωσαν 
ακόµη περισσότερο την πίστη τους σε αυτό το 
νέο µέσο. Φυσικά δεν είχαν παραγνωρίσει τα 
διδάγµατα του πολέµου του Βιετνάµ. Ο στό-
λος ελικοπτέρων γενικής χρήσης (ήτοι εναέ-
ριας εφόδου) του ΤΚΚ υπήρξε ογκώδης. Μά-
λιστα, κάποια στιγµή υπήρξε και συµφωνία να 
συναρµολογούνται (τουλάχιστον) στην Τουρ-
κία, όχι µόνο ο κινητήρας Τ-53 (της Lycoming), 
αλλά και ολόκληρα τα UH-1, που αποτελού-
σαν τον κορµό του τουρκικού στόλου υπηρε-
τώντας σε τέσσερις εκδόσεις. Αυτό συνέβη 
στο δεύτερο µισό της δεκαετίας του 1980 
και το πρόγραµµα συµπαραγωγής δεν υπήρξε 
πολύ ογκώδες (έφτασε τις 45 µονάδες), κα-
θώς οι τουρκικές απαιτήσεις άλλαξαν.

Στα τέλη της δεκαετίας αυτής, το ΝΑΤΟ 
θέσπισε το δόγµα του αερεδαφικού πολέµου 
και οι Τούρκοι, µέσα στα ειρωνικά χαµόγελα 
της ελληνικής πλευράς, έσπευσαν να το υι-
οθετήσουν. Άλλωστε, η έκταση και η εδαφι-
κή διαµόρφωση της Τουρκίας το ευνοούσαν. 
Ανακοινώθηκε ένα θηριώδες πρόγραµµα πα-
ραγωγής 720 ελικοπτέρων, εκ των οποίων, τα 
324 για πολιτικούς σκοπούς και τα υπόλοιπα 
για στρατιωτικούς. Αυτό έδειχνε µια πρόθεση 
ριζικού εκσυγχρονισµού του τουρκικού στόλου 
ελικοπτέρων, µε τεράστια πλεονεκτήµατα 
οµοιοτυπίας και πλήρη απορρόφηση τεχνο-
γνωσίας. Για άγνωστους λόγους το πρόγραµµα 
αρχικά στερήθηκε την πολιτική πτυχή του και 
έπεσε στα 400-420 ελικόπτερα, για να µει-
ωθεί στα 200. Θεωρήθηκε τυπική περίπτωση 
ξεφουσκώµατος τουρκικού προγράµµατος. 
Ακολούθησε, εν είδει σφήνας, µια κίνηση στο 
χώρο των βαρέων µεταφορικών ελικοπτέρων 
και ειδικότερα η ανακοίνωση της πρόθεσης 
συµπαραγωγής 50-100 ελικοπτέρων CH-47D 
το 1990, όταν ο Ε.Σ. εκσυγχρόνιζε σε αυτό το 
επίπεδο τα δικά του. 

Τελικά, το γιγάντιο τουρκικό πρόγραµµα 
περιστράφηκε αρχικά πέριξ του S-70A. Η όλη 

απαίτηση ήταν πλέον για 150-200 ελικόπτε-
ρα. Η πρώτη φάση αφορούσε  75 ελικόπτερα 
S-70A και ανατέθηκε (1992) στη Sickorsky, 
προς µεγάλη απογοήτευση της Eurocopter, 
που ήλπιζε σε ανάθεση παραγγελιών και σε 
εκείνη. Παράλληλα, ακόµη 25 ελικόπτερα 
S-70A παραγγέλθηκαν για να παραδοθούν 
απευθείας και επειγόντως, ενώ οι Ευρωπαίοι 
προσκλήθηκαν να κάνουν προσφορές για τη 
δεύτερη φάση, που αφορούσε άλλα 75-100 
κοµµάτια. Οι αριθµοί δείχνουν ότι επρόκειτο για 
ένα ελαφρά αναθεωρηµένο πρόγραµµα των 
150-200 ελικοπτέρων. 

Για διάφορους λόγους το πρόγραµµα υπέ-
στη «περικοπή» (για την ακρίβεια σταθεροποι-
ήθηκε στο κάτω όριό του των 150 µονάδων) 
και ακολούθως εσωτερική αναδιάρθρωση. Θα 
διεξαγόταν σε 3 φάσεις (45-55-50), αλλά η 
αµερικανική εταιρεία, µε τεράστιες παραγγελί-
ες διεθνώς, δεν έδειξε διατεθειµένη να δώ-
σει τα ποσοστά συµπαραγωγής που ζητούσαν 
οι Τούρκοι (περί το 100%). Έτσι, οι Τούρκοι 
παρέλαβαν τα πρώτα 45 και µετά, αντί να υπο-
γράψουν τη συµφωνία, που ήταν έτοιµη  για 
τα επόµενα 50-55, στράφηκαν στην Ευρώπη 
και εξαγόρασαν πολιτικά οφέλη αγοράζοντας 
20 Cougar Mk1, τα οποία παρεµπιπτόντως 
ανήκαν σε µια διαφορετική κατηγορία, µε µε-
γαλύτερο λόγο εµβέλειας/φορτίου. 

Ούτως ή άλλως, το αµερικανικό ελικόπτε-
ρο ήταν τελικά µικρό για τις επιχειρήσεις στο 
Κουρδιστάν, αν και θεωρητικά αξιόπιστο και 
καλά προστατευµένο. Το ευρωπαϊκό ελικόπτε-
ρο, από την άλλη µεριά, αν και είχε τις απαι-
τούµενες επιδόσεις χαρακτηρίστηκε ευπαθές. 
Όµως οι Τούρκοι έδειξαν «σκληρό» πρόσωπο 
στους Αµερικανούς και αξιόπιστο στους Ευρω-
παίους, αφού τελικά έδωσαν παραγγελία και 
σε αυτούς, κάτι που είχε θεωρηθεί απίθανο 
µετά την παραγγελία του 1992 για 75+25 
αµερικανικά ελικόπτερα. Βέβαια, από τα 75-
100 που έλεγαν ότι χρειάζονταν για την «δεύ-
τερη φάση», οι Τούρκοι, παράγγειλαν µόλις... 
20! Όµως είχαν αποδειχθεί διεθνώς ικανοί παί-
κτες του παιχνιδιού, εν µέσω πολέµου!

Το επείγον του πράγµατος οδήγησε τους 

Το ιταλο-βρετανικό AW-139 
–πρώην ΑΒ-139 και Α-139) που 

θα συµπαραχθεί από την τουρκική 
ΤΑΙ σε περίπου 250 µονάδες για 
άγνωστους πελάτες. Μαζί µε τα 
20 πυροσβεστικά και τα 15 της 

ακτοφυλακής το σύνολο είναι 285 
µονάδες, καθόλου µακριά από τις 

320 της αρχικής πρόβλεψης για µη 
στρατιωτικά ελικόπτερα! 
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Τούρκους σε µια εσπευσµένη αγορά 17-18 
ρωσικών Mi-17. Πρόκειται για ελικόπτερα 
που σχεδιάστηκαν για εναέρια έφοδο µε ση-
µαντικές οµάδες µεταφερόµενων ανδρών (το 
Blackhawk είχε σχεδιαστικό περιορισµό ώστε 
να είναι αεροµεταφερόµενο από τα µεταγωγικά 
αεροσκάφη της USAF) και υπό πυρ, σε σχετι-
κά µεγάλες αποστάσεις. Τα πράγµατα χειροτέ-
ρευαν, και ο ΤΚΚ απαιτούσε νέα ελικόπτερα, 
καθώς τα ευρωπαϊκά ήταν ευπαθή, ενώ τα 
αµερικανικά είχαν κατά πλειοψηφία δοθεί στη 
Χωροφυλακή, όπως άλλωστε και τα ρωσικά, 
που ούτως ή άλλως υπηρετούσαν σε παρα-
στρατιωτικούς σχηµατισµούς στην ΕΣΣ∆ λόγω 
της ευκολίας υποστήριξής τους. 

Για συµπλήρωση αριθµών και για την ικα-
νοποίηση συγκεκριµένης ανάγκης της ΤΗΚ πα-
ραγγέλθηκαν άλλα 30 Cougar (αυτή τη φορά 
µεγαλύτερης και ικανότερης έκδοσης Mk2), 
εκ των οποίων τα 20 για την ΤΗΚ (AS-532 
AL), για αποστολές Ε∆Μ, µε ικανότατα ηλε-
κτρονικά και ισχυρό οπλισµό, όπως ατρακτίδια 
πυροβόλων τύπου NC-621 (µε πυροβόλο 
M-621 των 20 χιλ. της GIAT). Τα υπόλοιπα, 
της µικρότερης έκδοσης AS-532 UL δόθηκαν 
στον ΤΚΚ και συµπλήρωσαν τη δύναµη ενός 
συντάγµατος και ειδικότερα του Συντάγµατος 
Ελικοπτέρων Αιγαίου, εντεταγµένου στην 4η 
Στρατιά, καθώς η εδαφική διαµόρφωση του 
Αρχιπελάγους δεν είναι τόσο επικίνδυνη και 
δεν ευνοεί σε τέτοιο βαθµό τις ενέδρες. Από 
την έδρα τους, στοιχεία ελικοπτέρων αποσπού-
νταν στο Κουρδιστάν για επιχειρήσεις. Εδώ αξί-
ζει να τονιστεί ότι στην περίπτωση των S-70Α, 
αν και είχαν δοκιµαστεί επιτυχώς µε το Μ-621, 
οι Τούρκοι είχαν επιλέξει την εγκατάσταση (σε 
ορισµένα από αυτά) δύο τρίκαννων περιστρο-
φικών GAU-19 των 0,5’ επί εστόρων Μ-144 
στις πλευρικές θύρες.

Όµως η ανάγκη παρέµενε, και µε τη διαδι-
κασία του επείγοντος, παρά την αντίδραση της 
τουρκικής βιοµηχανίας, παραγγέλθηκαν ακόµη 
50 S-70A της βελτιωµένης έκδοσης UH-60L 
για τον ΤΚΚ, εκ των οποίων τα περισσότερα 
(30) παραδόθηκαν µε νέο ψηφιακό πιλοτήριο 
της Rockwell-Collins, ενώ τα υπόλοιπα, που, 
λόγω επείγοντος παραδόθηκαν µε συµβατικό 
πιλοτήριο, αναβαθµίστηκαν αναδροµικά. Η νέα 
διαµόρφωση υποστηρίζει ποικιλία αισθητήρων 
(για παράδειγµα  ραντάρ καιρού και FLIR, για 
νυκτερινή πτήση των τουρκικών µοντέλων 
Έρευνας και ∆ιάσωσης και Ειδικών Αποστολών) 
και βοηθηµάτων κάθε τύπου. Ακόµα, περιλαµ-
βάνει τέσσερις έγχρωµες οθόνες πολλαπλών 
λειτουργιών και σύστηµα διαχείρισης πτήσης, 
µε αποτέλεσµα την αύξηση της ενηµερότητας 
του πληρώµατος και ενίσχυση της ικανότητας 
πτήσης κατά τη νύχτα και µε αντίξοες συνθή-
κες τόσο αυτοδυνάµως όσο και δι’ οργάνων, 
µέσω ζεύξεων δεδοµένων και ψηφιακών χαρ-
τών που παρουσιάζουν πληροφορίες για το 
περιβάλλον του αεροσκάφους και τη θέση του 
ίδιου ως προς αυτό σε πραγµατικό χρόνο. 

Η αγορά αυτή αφορούσε το πολύ 50 ελικό-
πτερα αλλά πάντα όλοι τα υπολόγιζαν στα 55, 
καθώς η αρχική πρόθεση του 1992, όπως 
αναφέρθηκε, ήταν 100 ελικόπτερα αυτού 
του τύπου. Τα επιπλέον 5 προορίζονταν για τις 

Ειδικές ∆υνάµεις (ένα νούµερο που διαρκώς 
αυξοµειώνεται) και αναβαθµίστηκαν µε το ξε-
χωριστό τουρκο-ισραηλινό πρόγραµµα Yarasa, 
που πηγαίνει πολύ µακρύτερα από το ψηφια-
κό πιλοτήριο (το οποίο ίσως να είναι αυτό της 
Rockwell-Collins).

Τα υπόλοιπα S-70A επρόκειτο να λάβουν 
αργότερα το νέο πιλοτήριο, σε πρόγραµµα 
αναβάθµισης. Το σίγουρο είναι ότι οι νέες δια-
µορφώσεις του Blackhawk, ενώ έχουν βελτι-
ώσεις στα ηλεκτρονικά και στην προστασία του 
ελικοπτέρου και το έχουν καταστήσει ικανό για 
ανάληψη αποστολών σε δύσκολα περιβάλλο-
ντα, έχουν µειωµένο, λόγω διαρκούς αύξησης 
του βάρους, το λόγο εµβέλειας/φορτίου που 
παρουσίαζαν τα αρχικά µοντέλα UH-60Α. 
Υπήρχαν ακόµη, στις αρχές της τρέχουσας  δε-
καετίας, προθέσεις για απόκτηση µίας ακόµη 
παρτίδας άλλων 50-60 S-70A µε απευθείας 
ανάθεση. Κάτι τέτοιο όµως δεν τέθηκε στο τρα-
πέζι των διαπραγµατεύσεων, σε µια προσπά-
θεια της Τουρκικής Υπογραµµατείας Αµυντικής 
Βιοµηχανίας (SSM) να πειστεί η κατασκευά-
στρια να προχωρήσει σε συµπαραγωγή. Αυτό 
όµως προτάθηκε µόλις το 2006 για την παρα-
γωγή του µοντέλου International Blackhawk 
(µια οικονοµικότερη πρόταση σε σχέση µε το 
νέο UH-60M του Στρατού των ΗΠΑ). Τελικά 
η συµφωνία ναυάγησε και η παραγωγή θα γί-
νει µάλλον στην Πολωνία, καθώς η τουρκική 
ΤΑΙ ανέλαβε να συµπαράγει 250 AW139 της 
Agusta-Westland εντός 12 ετών! 

Ακόµη και χωρίς αυτήν την προοπτική, και 
εν µέσω πολέµου, που αλλάζει τις προτεραι-
ότητες, οι Τούρκοι αγόρασαν 95-100 S-70Α, 
50 Cougar, 19 Mi-17 και θα αποκτήσουν αδι-

ευκρίνιστο αριθµό από ναυτικής συνεργασίας S-
70B, που κυµαίνεται (µαζί µε τις προαιρέσεις), 
από 8-12 (σύµφωνα µε ανακοινώσεις που έγι-
ναν το 1998)  µέχρι 32 (σύµφωνα µε πηγές 
του 2006)! Τονίζεται ξανά ότι, εκτός από τον 
πόλεµο, τις  τουρκικές επιλογές, επηρέασαν 
και µερικά ελληνικά εξοπλιστικά προγράµµα-
τα. Το συνολικό νούµερο του αναθεωρηµένου 
τουρκικού προγράµµατος που αφορούσε µόνο 
στρατιωτικής χρήσης ελικόπτερα πλησιάζει τα 
200. 

Τελικά, το 2005 το τουρκικό ενδιαφέρον 
στράφηκε σε νέας κατασκευής, αποκλειστικά 
µεταφορικά µοντέλα για µια συγκεντρωτική κυ-
βερνητική παραγγελία 52 µονάδων, όχι µόνο 
στρατιωτικών εφαρµογών. Εξ’ αυτών, 20 θα 
ήταν πυροσβεστικά, άλλα τόσα για τον τουρκι-
κό στρατό, 6 για την ΤΗΚ και άλλα τόσα για το 
TDK. Η ευρωπαϊκή ΝΗΙ έσπευσε να προτείνει 
το ΝΗ-90, µε την αµερικανική εταιρεία να προ-
τείνει επιλογή είτε επιπλέον S-70A, είτε το νε-
ότερο και ικανότερο S-92 Superhawk, είτε και 
µίγµα των δύο, µε επιτόπια κατασκευή, αλλά 
χωρίς τα απαιτούµενα από τους Τούρκους 
(πηγαίοι κώδικες και µεταφορά τεχνολογίας). 
Ο διαγωνισµός ακυρώθηκε το 2006 λόγω δι-
αφωνιών Τουρκίας-Sikorsky για αντισταθµιστι-
κά της παλαιότερης αγοράς, αλλά το ναυτικό 
σκέλος προχώρησε ελαφρά µειωµένο (5 αντί 
6 µονάδων) στο πλαίσιο προαίρεσης από πρό-
τερη αγορά 12 µονάδων του τύπου S-70B.

Η ναυτική διάσταση

Το τουρκικό ναυτικό αρχικά (γύρω στο 
1992) είχε αποφασίσει να αποκτήσει µεταχει-

A-109 του ιταλικού στρατού, σαν 
αυτά που θα συµπαρήγε η ΕΑΒ για 

κάλυψη διυπουργικών αναγκών.
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ρισµένα ελικόπτερα SH-2F (µάλλον 12 κοµµά-
τια) που πιθανόν µετά θα εκσυγχρόνιζε σε SH-
2G. Όµως εµφανίστηκαν κάποιοι παράγοντες, 
δυτικά του Αιγαίου, που άλλαξαν αυτή την επι-
λογή, ενώ οι διαπραγµατεύσεις ήταν σε αρκετά 
προχωρηµένο στάδιο και επρόκειτο να ακολου-
θήσει η υπογραφή. Ειδικότερα, η  υπεροχή των 
ελληνικών αντίστοιχων (Aegean Hawk) που εί-
χαν επικρατήσει στον ελληνικό διαγωνισµό ένα-
ντι δύο εκδόσεων του SH-3 Sea King, του SH-
2G Super Seasprite και του Super Puma (τα 
δύο τελευταία είχαν προκριθεί στην τελική επι-
λογή) ήταν ένας βασικός παράγοντας, αλλά όχι 
ο µόνος. Άλλοι σηµαντικοί παράγοντες ήταν οι 
διαρκείς πιέσεις και οι έντονες συζητήσεις για 
µια «ασύµµετρη» ελληνική απειλή στα τουρκικά 
πλοία (στη µορφή υπερταχέων σκαφών κρού-
σης, µεταξύ άλλων και του σχεδίου της ΕΒΟ) 
στο διάστηµα 1990-94, µερικές σκέψεις του 
Π.Ν. περί νέων υποβρυχίων, (που υλοποιήθη-
καν µόλις πρόσφατα) αλλά, πάνω από όλα, οι 
δυνατότητες που θα προσέδιδε το πρόγραµµα 
εκσυγχρονισµού «Ποσειδών» στα υπάρχοντα 
υποβρύχια του Π.Ν. 

Οι παράγοντες αυτοί έκαναν τους Τούρκους 
όχι µόνο να αναθεωρήσουν, αλλά να πράξουν 
κάτι πρωτοφανές: να µην προβάλλουν καµία 
απαίτηση για κατασκευή έστω µερών του 
ελικοπτέρου-φορέα στην Τουρκία. Επίσης 
πρωτοφανές ήταν το γεγονός ότι δεν ζήτη-
σαν διαγωνισµό για να επιλέξουν τη διαµόρ-
φωση του ελικοπτέρου (κάτι που κάνουν µε 
το αεροσκάφος ναυτικής συνεργασίας, όπου 
κατασκευάζουν οι ίδιοι την πλατφόρµα –τόσο 
το CN-235, όσο και το οικονοµικότερο ATR-
72-500) και προκήρυξαν διαγωνισµό για τον 
εξοπλισµό, ώστε να πληροί τις ανάγκες τους. 
Στο πρόγραµµα ναυτικών ελικοπτέρων αρκέ-
στηκαν αρχικά να αντιγράψουν το Π.Ν. και κα-
τόπιν να υιοθετήσουν ανώτερο εξοπλισµό που 
έγινε διαθέσιµος (νέα σόναρ HELRAS) και... 
να προσθέσουν ένα βλήµα (AGM-114Μ) που 
θα µπορούσε να αντιµετωπίσει την «ασύµµε-
τρη απειλή».  Τελικά προσδιόρισαν τις ανάγκες 
τους σε 32 ελικόπτερα του τύπου, µε τα 7 να 
υπηρετούν και τα 17 να έχουν παραγγελθεί 
από το Νοέµβριο του 2006.

Ο κατευθυνόµενος µε λέιζερ HELLFIRE, 
αρχικά σχεδιασµένος ως AT βλήµα, ήταν ο 
µόνος µε ακρίβεια επαρκή για αντιµετώπιση 
υπερελαφρών σκαφών µεγάλης ταχύτητας 
και µικρού ίχνους και, άλλωστε, το αµερικα-

νικό ναυτικό για το λόγο αυτό τον επέλεξε ως 
βασικό οπλισµό για το ανανεωµένο ναυτικό 
ελικόπτερο ΜH-60R, που έχει πλήρεις προ-
βλέψεις για παράκτιο πόλεµο. 

Επιπλέον, παρέµενε η απαίτηση της τουρ-
κικής Ακτοφυλακής, ένα σώµα που είναι  πλή-
ρως στρατιωτικοποιηµένο, όπως η Χωροφυ-
λακή, για 6 (σε πρώτη φάση) νέα ελικόπτερα. 
Πάντως, η συνολική απαίτηση ήταν σαφώς 
µεγαλύτερη, όπως φάνηκε τουλάχιστον µε 
την τελική παραγγελία 14 ΑΒ-412ΕΡ και τη 
διατήρηση της οροφής τους και µετά από την 
απώλεια ενός σε ατύχηµα.

Βαρέων βαρών

Τέλος, πρέπει να θυµάται κανείς ότι το 
µεγαλόπνοο τουρκικό σχέδιο βασιζόταν στην 
οµοιοτυπία: ένας τύπος ελικοπτέρου σε δια-
φορετικά µοντέλα θα τα έκανε... όλα. Η πείρα 
του Κουρδιστάν δείχνει ότι αυτό δεν είναι δυ-
νατό, αν κανείς θέλει να µιλά για αεροµεταφο-
ρά και αεροκίνηση σηµαντικών µονάδων (για 
παράδειγµα ταξιαρχίας) και όχι απλώς ενός 
µεγάλου αριθµού ανδρών, χωρίς βαρύ υλικό 
παντός τύπου. Έτσι, µετά από πολλές αναβο-
λές, και στο πλαίσιο του ενδιαφέροντος του 
1992 για CH-47D Chinook, κατακυρώθηκε 
στη Sickorsky ένας διαγωνισµός για 8 βαρέα 
ελικόπτερα CH-53E/S-80 (για τον οποίο έρι-
ζαν ακόµη το CH-47D, το οποίο κάποια στιγµή 
ανακηρύχθηκε νικητής για να ακυρωθεί αµέ-
σως, και το τεράστιο ρωσικό Mi-26 Halo. 

Η συνολική τουρκική απαίτηση ήταν για 20 
ελικόπτερα µε τέτοιες  δυνατότητες, ενώ το γε-
γονός ότι θα αποκτώντο µε απευθείας αγορά, 
δείχνει το επείγον της προµήθειας. Για άλλη 
µια φορά, η ανάγκη του πολέµου είχε υπερνι-
κήσει τα σχέδια και, αντί ενός παραφουσκωµέ-
νου σχέδιου (όπως τα... 100 Chinook), έγινε 
µια µικρή και επείγουσα παραγγελία. Μάλιστα 
η παραγγελία αυτή έγινε µετά από πολλές 
καθυστερήσεις, προκειµένου να καµφθούν οι 
αντιρρήσεις της Γραµµατείας Αµυντικής Βιοµη-
χανίας, που, αδιαφορώντας για τον πόλεµο και 
τις ανάγκες του, ζητούσε συµπαραγωγή. 

Η κατάσταση αυτή είναι πολύ γνωστή και 
στις ελληνικές Ε.∆., όπου οι κοµµατιαστές 
παραγγελίες είναι ο µόνος τρόπος για να απο-
σπαστούν χρήµατα από πολιτικούς προϊστάµε-
νους, οι οποίοι δεν νοιάζονται για την αµυντική 
βιοµηχανία, αλλά... προτιµούν κοινωνικές δα-

πάνες... Πάντως, η τουρκική σοβαρότητα φά-
νηκε όταν όλη η παραγγελία που κατευθυνόταν 
στις ΗΠΑ ακυρώθηκε, ακριβώς από ενέργειες 
της SSM. Έτσι, οι Αµερικανοί στερήθηκαν όχι 
µόνο την παραγγελία των 8 υπερβαρέων ελι-
κοπτέρων, αλλά και τη διαφαινόµενη παρτίδα 
50 Blackhawk (µε ή χωρίς συµπαραγωγή και 
µε ή χωρίς εξεζητηµένο οπλισµό, ως αντίβαρο 
στην κωλυσιεργία της Bell). 

Το 2007 οι τουρκικές προθέσεις επανήλ-
θαν µε ένα διαγωνισµό για 10 βαρέα ελικό-
πτερα (δηλωµένος σκοπός η µεταφορά «µιας 
ταξιαρχίας εν µια νυκτί»), µε υποψήφια τα CH-
53 και Mi-26 Halo. Επειδή το CH-53Ε είχε 
σταµατήσει να παράγεται, ήταν προφανές ότι η 
αµερικανική πρόταση εστιαζόταν στο CH-53Κ, 
που όµως θα αργούσε να εισέλθει σε υπηρε-
σία και έτσι φαίνεται περισσότερο πιθανό να 
αποκτηθούν αποθηκευµένα πλεονάζοντα CH-
53Ε των ΗΠΑ (στην αµερικανική υπηρεσία θα 
αντικατασταθούν από CH-53Κ), πιθανώς αφού 
µπουν σε κάποιο πρόγραµµα ανακαίνισης και 
αναβάθµισης (ίσως σε µέρη του µοντέλου CH-
53Κ). Τονίζουµε ότι στη δεκαετία του 1970 
οι ελληνικές Ένοπλες ∆υνάµεις είχαν ζητήσει 
το ίδιο ελικόπτερο, αλλά οι ΗΠΑ αρνήθηκαν, 
καθώς τέτοιες δυνατότητες επιτρέπονταν µόνο 
σε δυνάµεις του διαµετρήµατος της Γερµανίας 
και στο Ισραήλ. Έτσι, πρότειναν το Chinook, το 
οποίο και τελικά αποκτήθηκε (αν και είχε κριθεί 
ανεπαρκές) µέσω της ιταλικής γραµµής της 
Agusta µε µια, κάπως ανορθόδοξη, αγορά. 
Εκείνη την εποχή, χωρίς αµυντικό ειδικό τύπο 
και µε µερικά περίεργα αντανακλαστικά της  
δηµοκρατικής πολιτικής εξουσίας, ο έλεγχος 
ήταν πολύ ελλιπής.

Ανακεφαλαιώνοντας τονίζουµε ότι σήµε-
ρα, αν αθροιστούν όλες οι τουρκικές παραγ-
γελίες και οι προαιρέσεις αυτών, φτάνουµε 
σε ένα σύνολο 250 µέσων ελικοπτέρων για 
τις τουρκικές Ένοπλες ∆υνάµεις (50 Cougar, 
32 Naval Hawk, 18 Mi-17, 150 Blackhawk/
Battlehawk/Superhawk), που δεν θεωρείται 
(τουλάχιστον για µια χώρα σε µόνιµη οικονοµική 
κρίση και µέσα σε έναν πόλεµο) τόσο µεγάλη 
απόκλιση από τα 400 που είχαν ανακοινωθεί 
αρχικά και σίγουρα όχι από τα 200 του αναθε-
ωρηµένου αρχικά σχεδίου.

Η ελληνική µακαριότητα...

Ένας λόγος που εκπονήθηκε στην Τουρκία 

Τουρκικό S-70B. Αξίζει 
να προσεχθεί η θέση του 

ηλεκτροοπτικού συγκροτήµατος.

AS-532 Cougar. 
Ο τύπος επελέγη 
από τους 
Τούρκους και 
αποκτήθηκαν  
50 µονάδες.
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το αρχικό πρόγραµµα για 720 ελικόπτερα είναι 
οι τεράστιες αποστάσεις, το έντονο ανάγλυφο 
και το φτωχό οδικό δίκτυο. Η χώρα είναι ιδα-
νική για ελικόπτερα. ∆υστυχώς, αν και πολύ 
µικρότερη, η Ελλάδα έχει παρόµοια χαρακτη-
ριστικά και είναι επίσης ιδανική για ελικόπτερα. 
Το ανάγλυφο, η ακτογραµµή, οι άθλιοι δρόµοι 
και οι µεγάλες υψοµετρικές διαφορές καθι-
στούν το ελικόπτερο το µόνο µέσο που µπορεί 
να κινείται σε όλο τον εθνικό χώρο. 

Έχοντας αυτό υπόψη, η ΕΑΒ και η Agusta 
θεώρησαν έξυπνο το να συνεργαστούν ώστε η 
πρώτη να παράγει µεγάλο µέρος του ελαφρού 
και φθηνού ελικοπτέρου Α-109 της δεύτερης. 
Η συνεργασία άρχισε το 1986. Άλλωστε η 
ιταλική εταιρεία είχε προµηθεύσει στις ελλη-
νικές Ε.∆. το µεγαλύτερο ποσοστό των... αµε-
ρικανικής σχεδίασης ελικοπτέρων τους, όλων 
των αποστολών. Τα αντισταθµιστικά εκείνης 
της εποχής είναι ίσως ποινικής διάστασης 
θέµα... Το ελικόπτερο µπορούσε να παραχθεί 
σε πλειάδα εκδόσεων, µε ποικιλία κινητήρων 
ευρωπαϊκών ή αµερικανικών (αναφέρουµε τις 
εκδόσεις Α-109Κ, Α-109+, Α-109 Power, 
χωρίς να ξεχνά κανείς το αρχικό Α-109Α). 

Υπήρχαν από τότε αναγνωρισµένες ανάγκες 

πολιτικής και στρατιωτικής φύσεως. Ελαφρύ 
επιθετικό, αναγνωριστικό, αεροδιακοµιδής 
και ελαφρύ µεταφορικό για τον Ε.Σ., ναυτικής 
περιπολίας για το Π.Ν. και το λιµενικό, έρευ-
νας και διάσωσης για την Π.Α. και το λιµενικό, 
παρατήρησης-περιπολίας για την ΕΛΑΣ και τέ-
λος, αρκετές εκδόσεις για άλλους φορείς (για 
παράδειγµα µεταφορικά υψηλών προσώπων 
για το υπουργείο Προεδρίας, που τώρα έχει 
καλοµάθει στα Chinook, απλά µεταφορικά-
αεροψεκαστικά για το υπουργείο Γεωργίας, 
αεροδιακοµιδής- νοσοκοµειακά για το ΕΚΑΒ-
υπουργείο Υγείας, περιπολικά- «εναερίας εφό-
δου» και γενικής χρήσης για την Πυροσβεστική 
και τη δασοφυλακή για ταχεία µεταφορά δασο-
κοµάντος κ.ά.).

Το Α-109 χωρίς να µπορεί να συγκριθεί µε 

ένα Chinook, µε ένα Aegean Hawk ή µε ένα 
Apache (το τελευταίο τότε αποτελούσε για την 
Ελλάδα «επιστηµονική φαντασία») µπορούσε 
να καλύψει ποικιλία ρόλων, ενισχύοντας τα 
ακριβά και εξειδικευµένα ελικόπτερα στις λι-
γότερης σηµασίας και απαιτήσεων αποστολές 
και παρέχοντας µια υγιή βάση για ελληνική 
παραγωγή ελικοπτέρων. Έναντι αυτού προτι-
µήθηκαν αποσπασµατικές αγορές και ειδικότε-
ρα Bo-105 για την ΕΛΑΣ, Super Puma για το 
Λ.Σ. για Έρευνα και ∆ιάσωση (µυστηριωδώς 
η Π.Α. σκέφτεται για λόγους οµοιοτυπίας να 
αποκτήσει και εκείνη παρόµοια ελικόπτερα µε 
το Λ.Σ. για Έρευνα και ∆ιάσωση Μάχης), SH-
60 για το Π.Ν., ενώ ο Ε.Σ. δεν έχει αποφασί-
σει ακόµη ποιο ελικόπτερο θα επιλέξει. 

Στο σηµείο αυτό µπορούµε να θυµηθού-
µε ότι άλλοι φορείς είτε απέκτησαν άλλους 
τύπους ελικοπτέρων, είτε δεν απέκτησαν ελι-
κόπτερα, µε αποτέλεσµα είτε να παρασιτούν 
σε βάρος των Ε.∆. και να φθείρουν πολύτιµο 
υλικό (δασοκοµάντος, υπουργείο Προεδρίας), 
είτε να στερούνται των απαραίτητων δυνατοτή-
των (Λ.Σ. µέχρι σήµερα, υπουργείο Γεωργίας, 
υπουργείο Μεταφορών). Ενδεικτικά σήµερα η 
Π.Υ. έχει ΒΚ-117, η ΕΛΑΣ Bo-105, το ΕΚΑΒ 

A-109 Power και το Λ.Σ. Super Puma. Το 
ποιά από αυτά τα ελικόπτερα είναι επιχειρησι-
ακά, είναι ένα θέµα. Το άλλο θέµα είναι ότι 
µε αυτήν την πολιτική, σε λίγο η Ελλάδα θα 
είναι η χώρα που χρησιµοποιεί το µεγαλύτερο 
αριθµό διαφορετικών ελικοπτέρων!

Εδώ πρέπει να τονιστεί η εγκαταλειφθεί-
σα (δύο φορές) πρόθεση των ελληνικών 
Ενόπλων ∆υνάµεων για εκσυγχρονισµό των 
υπαρχόντων UH-1Huey, κάτι που δεν έγινε 
διότι όλοι οι µετέχοντες (πλην αυτών που απε-
γνωσµένα τα χρειάζονταν) παραδέχθηκαν ότι 
µια τέτοια εξέλιξη θα ανέβαλλε επ’ αόριστο 
την προµήθεια νέων ελικοπτέρων γενικής χρή-
σης! Στις αρχές της προηγούµενης δεκαετίας 
είχαν εµφανιστεί τρεις προτάσεις τροποποίη-
σης και βελτίωσης του εν λόγω ελικοπτέρου, 

Η προτεινόµενη έκδοση ΗΗ-
92 του S-92 Superhawk για 
το διαγωνισµό CSAR-X USAF 
αποτελεί µια οντότητα που 
υπερβαίνει κάθε τουρκική 
απαίτηση.
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η οικονοµικότερη εκ των οποίων (Huey II) δεν 
προέβλεπε αλλαγή του κινητήρα και προωθή-
θηκε από την κατασκευάστρια Bell. Ο αµερι-
κανικός Στρατός δεν την υιοθέτησε, γεγονός 
που έδωσε στην Ελλάδα το πρόσχηµα για να 
απορρίψει τη λύση αυτή, ιδίως επειδή κάποιοι 
προωθούσαν την παράδοση στον Ε.Σ. περίπου 
30 µεταχειρισµένων UH-60A από τα αµερικα-
νικά αποθέµατα. 

Βέβαια, τα πράγµατα ήταν λίγο πιο πολύ-
πλοκα. Η ΕΑΒ είχε προτείνει το 1992, µε 
γερµανική συνεργασία (Dornier), µια ανα-
βάθµιση του εν λόγω ελικοπτέρου, ιδίως σε 
δοµικά στοιχεία (στην Defendory ’92 το είχε 
παρουσιάσει ως Structural Life Extension 
Program-SLEP) σαν αυτή που εκτελέστηκε για 
τα γερµανικά αντίστοιχα, ενώ η ιταλική Agusta 
στην Defendory ’98 είχε επίσης ανακοινώσει 
σχέδιο αναβάθµισης όχι µόνο των UH-1/AB-
205 της Αεροπορίας Στρατού, αλλά και των 
ΑΒ-212 του Π.Ν. (στη δεύτερη περίπτωση 
επρόκειτο για πλήρη εκσυγχρονισµό που θα 
επεκτεινόταν και στα συστήµατα µάχης). Για 
µια φορά ακόµα δεν προχώρησε τίποτα. Φυ-
σικά δεν προχώρησε και η παραχώρηση (σε 
«συµβολική τιµή») των Blackhawk είτε επειδή 
οι Τούρκοι θεώρησαν «άδικο» να πληρώνουν 
ακριβά τα αυτά –νέα– ελικόπτερα, είτε επειδή 

κάποιοι διαπίστωσαν ότι τα προς παραχώρηση 
ελικόπτερα, όχι µόνο θα χρειάζονταν άµεσα 
εκτενή αναβάθµιση για να είναι πρακτικά χρή-
σιµα, αλλά και ότι είχαν πραγµατικά λίγες ενα-
ποµείνασες ώρες στο δοµικό σκελετό. 

Προ ετών, ο αµερικανικός Στρατός επέλε-
ξε µια πρόταση για αύξηση των δυνατοτήτων 
των 350 UH-1 που χρησιµοποιούνταν ακόµα, 
παρά το σχεδιασµό, ενώ παρόµοια πρόταση 
απευθύνθηκε στην αγορά του εξωτερικού ως 
Huey-703 των GHT/Helipro, µε το πλεονέ-
κτηµα του ελάχιστου κόστους σε σχέση µε 
όλες τις προηγούµενες. Αφορά στην αναβάθ-
µιση των κινητήρων Τ-53 που αυτά διαθέτουν, 
αντικαθιστώντας κρίσιµα κινητά τµήµατα. Η 
USAF επέλεξε µεγαλύτερης έκτασης ανα-
βάθµιση, σε επίπεδο Huey II. Όµοια, ο ΤΚΚ θα 
εκσυγχρονίσει τη µάζα των ελικοπτέρων του 
τύπου που διαθέτει, µάλλον χωρίς αλλαγή κι-
νητήρα αλλά µε αναβάθµισή του. Από την ελ-
ληνική πλευρά, λόγω του προγράµµατος των 
νέων ελικοπτέρων, κανένα ενδιαφέρον!

Σε αυτό το σηµείο όµως θα πρέπει να το-
νιστεί και µια άλλη παράµετρος. Είναι γνωστό 
ότι στη δεκαετία του 1970, ο Ε.Σ. ήθελε να 
αποκτήσει βαρύ µεταφορικό ελικόπτερο. Την 
εποχή εκείνη στη ∆ύση υπήρχε µόνο ένα τέ-
τοιο ελικόπτερο και ειδικότερα το Sikorsky 
S-61, γνωστό ως CH-53 Stallion. Οι ΗΠΑ 
αρνήθηκαν να επιτρέψουν την απόκτησή του 
(µόνο οι ίδιες, η ∆υτική Γερµανία και το Ισραήλ 
δικαιούνταν τέτοιες δυνατότητες) και παρά το 
ότι δεν ικανοποιείτο από τις προδιαγραφές, ο 
Ε.Σ. στράφηκε στο αµέσως επόµενο, το CH-
47 Chinook. Η αγορά αφορούσε το µοντέλο 
CH-47C, ικανότητας 15 τόνων όταν το CH-53 
τότε είχε όριο τους 20 τόνους. 

Η απόκτηση των ελικοπτέρων έγινε από 
την ιταλική Agusta, µε όρους που ακόµη και 
σήµερα παραµένουν νεφελώδεις, ιδίως ως 
προς τα αντισταθµιστικά και το ολικό κόστος. 
Αν και πολλοί τότε µίλησαν για σκάνδαλο, 
πρέπει να υπενθυµίσουµε τρία βασικά ση-
µεία: Πρώτον, τότε δεν είχαν τη διάδοση που 
απέκτησαν µετά τα αντισταθµιστικά. Γενικώς, 
οι αγορές αµυντικού υλικού, ήταν κανονικές: 
έδινες χρήµατα και παραλάµβανες υλικό. 
∆εύτερον, τα περισσότερα «αµερικανικά» 
ελικόπτερα των Ε.∆. ήταν κατασκευασµένα 
στην Ιταλία από τη συγκεκριµένη εταιρεία. Πα-

ραδείγµατα ήταν τα ΑΒ-204, 205, 206 και 
212 (τα τελευταία του Π.Ν.). Τρίτον, αν και 
οι συγκριτικές προσφορές είναι άγνωστες για 
εκείνο το διαγωνισµό, η προτίµηση της ιταλικής 
γραµµής παραγωγής έναντι της αµερικανικής 
ήταν µια εξαιρετικής σηµασίας πολιτική από-
φαση σε ανταπόδοση της άρνησης των ΗΠΑ 
να επιτρέψουν εξαγωγή του CH-53. Η τόλµη 
των τότε ελληνικών κυβερνήσεων, σε εποχή 
διπολισµού και αµέσως µετά τη ∆ικτατορία και 
την ήττα της Κύπρου, αντιπαραβάλλεται µε τη 
σηµερινή οσφυοκαµψία κάπως.... δεικτικά!

Αποκτήθηκαν δέκα µονάδες, που ισοµοιρά-
στηκαν µεταξύ Α.Σ. και Π.Α., και τελικά όλες 
κατέληξαν στην Α.Σ. Στις αρχές της περασµέ-
νης δεκαετίας αποφασίστηκε η αναβάθµιση και 
ο εκσυγχρονισµός τους. Ήταν από τα ελάχιστα 
προγράµµατα εκσυγχρονισµού που έγιναν, το 
µοναδικό που αφορούσε ελικόπτερα και επί-
σης το µοναδικό που έγινε έγκαιρα, λίγο µετά 
την προσφορά των πακέτων αναβάθµισης στη 
διεθνή αγορά. Οι λόγοι είναι σκοτεινοί και πολι-

Στις αρχές του νέου αιώνα συζητήθη-
κε η απευθείας ανάθεση για παραγωγή 
µιας ακόµη παρτίδας 50-60 S-70Α, µε 
δυνατότητα χρήσης αυξηµένης ποικιλίας 
όπλων (τουλάχιστον από µέρος των προς 
απόκτηση νέων ελικοπτέρων). Επρόκειτο 
για µια αναλυτική εξέταση της πρότασης 
Battlehawk που είχε προσφερθεί στην 
Αυστραλία, αλλά οι Τούρκοι την εξέταζαν 
ως εναλλακτική λύση έναντι του ΑΗ-1Ζ 
που είχαν επιλέξει και µε την προοπτι-
κή της αναβάθµισης και αριθµού εκ των 
υπαρχόντων ελικοπτέρων S-70 σε αυτό 
το επίπεδο. 

Η τουρκική εκδοχή είχε πολύ περισσό-
τερα όπλα. Μάλιστα, περιλάµβανε όπλα 
και συστήµατα ισραηλινής προέλευσης, 
ίσως δε και τουρκικής. Η σχέση της µε το 
«αυστραλιανό» Battlehawk είναι άγνωστη, 
αλλά µάλλον θα έµοιαζε περισσότερο µε 
το Armed Battlehawk που παρουσίασε 
πρόσφατα η Sikorsky και αναπτύσσεται 
τώρα από κοινού µε το Ισραήλ. Άλλωστε, 
οι Τούρκοι είχαν προνοήσει αρκετά νωρίς 
να εξοπλίσουν µέρος των S-70A που είχαν 
αποκτήσει µετατρέποντάς τα σε Gunhawk 
µε σύστηµα εστόρων Μ-144 που έφεραν 
GAU-19 των 0,5’. Οι έστορες αυτοί είναι 
κατάλληλοι και για τα εξάκαννα GAU-2/
Μ-134 Minigun των 7,62 χιλ. και τοπο-
θετούνται στις πλευρικές θύρες εισόδου 
της καµπίνας, µε δυνατότητα χρήσης από 
πολυβολητή καµπίνας για περιµετρική σά-
ρωση µε πυρά καταστολής ή ασφάλισής 
τους σε πρόσθια θέση βολής και σκόπευ-
σή τους από σταθερό σκοπευτικό στο πι-
λοτήριο. 

Τα Gunhawk ήταν ο κωδικός για πρώι-
µα Blackhawk που φέρουν εξειδικευµένο 
οπλισµό και συστήµατα πολυβόλων και πυ-
ροβόλων, ανεξαρτήτως λοιπού οπλισµού, 
διαµόρφωσης και ρόλων. Εκτός του Μ-
144, άλλες διαµορφώσεις του Gunhawk 
περιλάµβαναν την υποπτερύγια ανάρτηση 
ατρακτιδίου NC-621 µε πυροβόλο Μ-621 
των 20 χιλ. της GIAT, ατρακτιδίου πολυ-
βόλου ΗΜΡ 0.50’ της FN (άγνωστο αν 
περιοριζόταν στο ΗΜΡ-250 ή εκτεινόταν 
και στο ΗΜΡ-400), καλάθων ρουκετών 
διαφόρων προελεύσεων, ατρακτίδιου 
GPU-2 µε τρίκαννο πυροβόλο Μ-197 των 
20 χιλ. (το χρησιµοποιούµενο στους πυρ-
γίσκους ρύγχους των Cobra/Super Cobra 
και A-129 International), ατρακτίδιου 
GPU-5 µε τετράκαννο πυροβόλο GAU-13 
των 30 χιλ. ρυθµισµένου για χαµηλότερη 
ταχυβολία και τέλος συστήµατος HGS-
30, µε πυροβόλο Μ-230 αναρτηµένο σε 
εσωτερικό πυλώνα του ESSS και το κυτίο 
πυροµαχικών εντός της καµπίνας του ελι-
κοπτέρου. Όµως όλες οι διαµορφώσεις, 
πλην του Μ-144, απαιτούσαν την ύπαρ-
ξη πτερύγων/φορέων του συστήµατος 
ESSS (External Stores Support System) 
που αρχικά δεν είχαν εγκριθεί για εξαγωγή 
στην Τουρκία.

S-80/CH-53E Super Stallion που επανήλθε σε υπηρεσία στο USMC µετά από 
πολυετή αποθήκευση. Πιθανότατα το τουρκικό πρόγραµµα του 2007 θα αξιοποιήσει 

τέτοια αεροσκάφη από αµερικανικό πλεόνασµα και όχι νέες κατασκευές.

32»



33 «

τικοί (τα εν λόγω ελικόπτερα εξυπηρετούσαν 
πολλούς µεγαλόσχηµους πολιτικούς και κου-
στωδίες παρατρεχάµενων, όπως δηµοσιογρά-
φοι κ.ά.) αλλά το αποτέλεσµα ήταν η άνοδος 
των δυνατοτήτων της Α.Σ. σε υψηλά επίπεδα, 
αρκετά κοντά στις απαιτήσεις που εκείνη είχε 
θέσει και µπορούσαν να καλυφθούν µόνο από 
τα S-61. Παρότι και πάλι µετείχαν οι Ιταλοί, µε 
την πρόταση για αναβάθµιση σε επίπεδο CH-
47C+, προτιµήθηκε, παρά την πολύ υψηλότε-
ρη τιµή, η πρόταση CH-47D της σχεδιάστριας 
του ελικοπτέρου Boeing. Η επιλογή έγινε µε 
το αιτιολογικό ότι αντιµετώπιζε ριζικά όλα τα 
προβλήµατα του ελικοπτέρου (για τα µοντέλα 
Chinook και ιδίως για τα ελληνικά, βλ. «C»,  
τεύχος 67). Άλλωστε, ήταν η εποχή µιας ελ-
ληνοαµερικανικής προσέγγισης, που είχε σαν 
αποτέλεσµα την είσοδο µε ορθόδοξους και 
παράδοξους τρόπους µεγάλων ποσοτήτων 
αµερικανικού υλικού σε ελληνική υπηρεσία. 

Εκείνη την εποχή, το ελληνικό πρόγραµµα 
είχε γίνει δεκτό µε ενθουσιασµό, καθώς ενσω-
µάτωνε και κάποια στοιχεία από το αµερικανικό 
πρόγραµµα ΜΗ-47Ε. Ακολούθως έγινε γνω-
στό ότι πιθανότατα θα αποκτούνταν σε φιλική 
τιµή περί τα 8-10 µεταχειρισµένα CH-47D της 
αµερικανικής έκδοσης (ήτοι χωρίς τα επιπλέον 
στοιχεία από τα ΜΗ-47Ε). Το πρόγραµµα πά-
γωσε κατά την τριετή αυτοεπιβολή εµπάργκο 
από τον πρώην υπουργού Εθνικής Άµυνας Γ. 
Αρσένη. Όταν επανήλθε στο προσκήνιο, µιλού-
σαµε πλέον για απευθείας αγορά 6-9 επιπλέ-
ον CH-47D, δύο εκ των οποίων (ή έστω ένα) 
θα είχε προβλέψεις για διεξαγωγή ειδικών 
επιχειρήσεων, µένοντας λίγο κατώτερα από 
τα αµερικανικά ΜΗ-47Ε. 

Αυτή τη φορά παραγγέλθηκαν και συστή-
µατα αυτοπροστασίας, τόσο για τα νεοπαραγ-
γελθέντα, όσο και για τα προηγούµενα ελικό-
πτερα. Παρουσιάστηκαν όµως, δύο ήσσονος 
σηµασίας επιπλοκές: Η πρώτη ήταν ότι οι Αµε-
ρικάνοι απαιτούσαν να τοποθετηθούν οι παρω-
χηµένοι διανοµείς αεροφύλλων Μ-130, που 
φέρουν τα ΑΗ-64 (και παρουσίασαν εξαιρετικά 
προβλήµατα αναξιοπιστίας τόσο γενικά όσο και 
στις παρυφές της επιχείρησης βοµβαρδισµού 
του Κοσσυφοπεδίου) και όχι οι νεότεροι και 
ικανότεροι ALE-47, που χρησιµοποιούνται από 
τα F-16 της Π.Α. και κατασκευάζονται στην 

Ελλάδα. Η δεύτερη επιπλοκή αφορούσε στην 
τιµή µονάδας, η οποία ήταν κάτι παραπάνω 
από διπλάσια από εκείνη που είχαν καταβάλλει 
οι Βρετανοί για να αποκτήσουν εκδόσεις διε-
ξαγωγής ειδικών επιχειρήσεων (Chinook HC 
Mk3), ήτοι ελικόπτερα εξοπλισµένα µε πλήρη 
και ακριβά σύνολα ηλεκτρονικών πλοήγησης, 
επικοινωνιών και ηλεκτρονικού πολέµου που 
τα ελληνικά αντίστοιχα απλά στερούνταν!

Παρόλα αυτά η Α.Σ. είχε διατηρήσει για 20 
χρόνια µια υπεροχή στον τοµέα της δυνατότη-
τας ελικοµεταφοράς βαρέως υλικού απέναντι 
στις αντίστοιχες τουρκικές δυνατότητες, κάτι 
που οι Τούρκοι δεν απέτυχαν να διαγνώσουν. 
Για το λόγο αυτό, και ένεκα των µαθηµάτων 
του Κουρδιστάν, αρχικά ζήτησαν τη συµπαρα-
γωγή του Chinook, και τελικά κατέληξαν στο 
S-80/CH-53E Super Stallion (µέγιστης ικανό-
τητας 30 τόνων) στους οποίους επιτράπηκε η 
εξαγωγή. Και οι δύο αντίπαλοι είδαν αυτό που 
ο Ε.Σ. είχε αντιληφθεί πρώτος: οι αεροκίνητες 
επιχειρήσεις οποιασδήποτε κλίµακας δεν είναι 
εφικτές χωρίς ελικόπτερα που θα εφοδιάζουν 
µε βαρύ υλικό (όπως εξοπλισµένα τζιπ) τις µα-
χόµενες αεροκίνητες δυνάµεις.

Συµπεράσµατα

Η παράθεση των προγραµµάτων των δύο 
χωρών έγινε προκειµένου να γίνουν δυνατές οι 
συγκρίσεις. Σε ορισµένες περιπτώσεις τα αντί-
στοιχα προγράµµατα είναι απλώς παράλληλα, 
χωρίς οι επιλογές του ενός εκ των δύο άσπον-
δων γειτόνων να επηρεάζουν τις επιλογές του 
άλλου. Κάτι τέτοιο συνέβη στα προγράµµατα 
των ΤΟΜΠ/ΤΟΜΑ και των µεταφορικών ελι-
κοπτέρων. Αντίθετα, σε άλλα προγράµµατα 
είναι φανερό ότι οι κινήσεις του ενός προκα-
λούσαν την αντίδραση του άλλου. 

Ας µην ξεχνάµε ότι το πρόγραµµα του ελλη-
νικού άρµατος, που προχώρησε µε πρωτοφα-
νή οργάνωση για τα ελληνικά δεδοµένα, αλλά 
παρουσίασε και πάλι καθυστέρηση τουλάχι-
στον ενός έτους (υποτίθεται ότι το Πάσχα του 
1999 θα είχε ληφθεί απόφαση) αποτέλεσε 
απάντηση στο εξαγγελθέν τεράστιο αντίστοιχο 
τουρκικό πρόγραµµα. Πιο πριν, πρόθεση του 
Ε.Σ. ήταν ο ριζικός εκσυγχρονισµός του υπάρ-
χοντος υλικού. Αντίθετη περίπτωση είναι το 

τουρκικό πρόγραµµα επιθετικών ελικοπτέρων, 
που αποτέλεσε την απάντηση στην απόκτηση 
από την Ελλάδα υψηλών επιδόσεων ελικοπτέ-
ρων κρούσης (η Τουρκία είχε στραφεί αρχικά 
προς τα πολυάριθµα, πλην µεταχειρισµένα, 
επιθετικά ελικόπτερα παλαιότερων τύπων).

Επίσης, από την αντιπαράθεση, προκύπτει η 
συνέπεια των τουρκικών διαγωνισµών σε σχέ-
ση µε την αποσπασµατικότητα των ελληνικών 
και την αβεβαιότητα για πιθανές επαναλήψεις 
τους. Οι Τούρκοι προσπαθούν µε κάθε τρόπο 
να  συγκεντρώνουν τις οµοιοειδείς απαιτήσεις, 
ώστε να εξαγγείλουν ένα µεγάλο πρόγραµ-
µα –χωρίς να υποβαθµίζουν τις απαιτήσεις 
τους– προκειµένου να αποκτήσουν το µέγιστο 
σε αντισταθµιστικά ωφελήµατα, να διατηρούν, 
κατά το δυνατόν, την οµοιοτυπία και να επε-
κτείνουν τις οικονοµίες κλίµακας. 

Ένα ακόµα συµπέρασµα που προκύπτει εί-
ναι ότι η τουρκική επιµονή, συνέπεια και οργα-
νωτικότητα οδηγούν προγράµµατα που αρχικά 
φαίνονται αποτυχηµένα, σε επιτυχηµένες επι-
λογές και αίσιον πέρας και µάλιστα µε βελτί-
ωση των αδυναµιών ή ακόµα και εξαγωγικές 
επιτυχίες. 

Αντίθετα, η ελληνική αποσπασµατικότητα 
και ασυνέπεια, που πολλές φορές οφείλεται 
σε πολιτικές πεποιθήσεις και άλλες φορές σε 
λιγότερο «ροµαντικούς» λόγους, οδηγούν σε 
αποτυχία προγράµµατα που στην αρχή µπο-
ρούσαν να υπερηφανεύονται για άριστη επιλο-
γή υλικού. Τελικά, τα ελληνικά προγράµµατα 
είναι τελείως απρόβλεπτα ενώ τα τουρκικά 
χαίρουν εκτίµησης όσον αφορά στη µακρο-
πρόθεσµη υλοποίηση, παρά τις όποιες πιθα-
νές βραχυπρόθεσµες περικοπές. 

Τελικά δεν είναι τυχαίο ότι, παρά την τεχνο-
λογική υπεροχή που µπορούσε να αποκτήσει 
ο Ε.Σ. αν υλοποιούσε τα σχέδια που εµφάνισε 
η ελληνική αµυντική βιοµηχανία, τελικά ήταν 
ο ΤΚΚ που αργά αλλά συστηµατικά, όχι µόνο 
έφτασε στα ίδια επίπεδα, αλλά, µέσω της συ-
στηµατικής υλοποίησης, απέκτησε σαφές τε-
χνολογικό και ποιοτικό προβάδισµα. Μάλιστα, 
το προβάδισµα αυτό δεν πρόκειται να πάψει, 
διότι η τουρκική ηγεσία δεν πρόκειται να χά-
σει την πρωτοβουλία κινήσεων στους εξοπλι-
σµούς, που δυστυχώς παραχώρησε η ελληνι-
κή πλευρά. C

Εκτός από τον Ε.Σ.,  
το ΝΗ-90,  ήταν 
υποψήφιο και στον 
τουρκικό διαγωνισµό.
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